
หนาที่ 1/7

ลําดับ
รหัสรายงาน

รายงาน
คําถาม คําตอบ

1.1 ว/ช 0200 วิธกีารกรอกขอมูลของ ว/ช 0200 มีการเปลี่ยนแปลงวิธีการกรอกไปจากเดิมหรือไม วธิกีารกรอกขอมูลของ ว/ช 0200 จะแบง 2 กรณี คือ

- รายงานรายไตรมาส ใหกรอกขอมูลผูถือหุนรายท่ีถือตั้งแตรอยละ 5% ขึ้นไป 

- รายงานรายป ใหกรอกขอมูลผูถือหุนทุกราย

1.2 ว/ช 1220 รายงาน XML ใหจัดทํางบการเงินเฉพาะกิจการ หรือ งบการเงินรวม

ซึ่งแสดงเงินลงทุนตามวธิสีวนไดเสีย จากรายงาน ว1220 และ ว1300 

มีรายการสวนแบงกําไร(ขาดทุน) ในบริษัทรวม

การนําสงรายงาน XML ใหจัดทํางบเฉพาะกิจการ

1.3 ว/ช 1220 ตามรายงาน ว1220 ขอ 14.11  หมายถึง ภาษีเงินไดบรรทัดนี้รวมภาษีเงินไดของทุกรายการท่ีอยูในขอ 14.1-14.10

 ใชหรือไม

ใช รวมทั้งหมดของกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น (OCI)

1.4 ว/ช 1220 ขอ 17 ออกหนังสือค้ําประกัน หมายถึง กรณีที่บริษัทมีการใหธนาคารออกหนังสือค้ําประกันใชหรือไม รายการออกหนังสือค้ําประกัน หมายถึง กรณีท่ีบริษัทออกหนังสือค้ําประกันใหหนวยงานอื่น โดยใหบันทึกรายละเอียดในหนา

รายงาน 7002 แตจะไมรวมถึงกรณีที่ธนาคารออกหนังสือค้ําประกันใหบริษัท

1.5 ว/ช 1220 ขอ 17.11 ภาษีเงินไดเก่ียวกับองคประกอบของกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น ถือเปนรายการหักแตระบบใหกรอกดวย

จํานวนที่เปนบวก ถูกตองแลวหรือไม

ถูกตองแลว ใหบริษัทกรอกดวยจํานวนท่ีเปนบวก ระบบจะนํามาคํานวณโดยนํามาเปนสวนหักออกจากสวนของเจาของเอง

1.6 ว/ช 3100 รายไดรับหนวยลงทุนท่ีตีความเปนหนี้ และตราสารหนี้ที่ตีความเปนทุนจะตองกรอกขอมูลชองไหน ตองกรอกขอมูล

ในหนา 3100 หรือไม

การตีความของหนวยลงทุนเปนหนี้หรือทุนใหแยกประเภทในหนา 3307 สําหรับหนา 3100 ใหแยกรายไดจาก

การลงทุนรับจากรัฐบาลฯลฯ หรือจากอื่นๆ ตามหัวขอ

1.7 ว/ช 3200 รายการรายไดจากการลงทุนสุทธิใหบันทึกรายการในหนา 3200 ใชหรือไม รายการรายไดจากการลงทุนสุทธิ ใหบันทึกในหนา 3100  ซึ่งหนา 3200 เปนการบันทึกกําไร(ขาดทุน)จากการจําหนาย - การโอน

เปลี่ยนประเภท - การเพิ่มหรือลดคาจากการตีราคาเครื่องมือทางการเงิน และเงินลงทุนอื่น

1.8 ว/ช 3300 ชอง "รอยละของเงินลงทุนในหลักทรัพยตอสินทรัพยรวม" (ชอง 5 และ 11) มีการคํานวณเปลี่ยนแปลงจากรายงาน

ฉบับเดิมหรือไม

ไมเปลี่ยนแปลง เน่ืองจากการคํานวณรอยละของเงินลงทุนในหลักทรัพยตอสินทรัพยรวม เปนการคาํนวณรอยละของแตละรายการ

เงิน

ลงทุนในหลักทรัพยตอสินทรัพยรวม ในรายงาน 3300 มีการเปลี่ยนแปลงตามมาตรฐานการบัญชีที่เปลี่ยนไป คือ 

มีการปรับชองวัดมูลคาดวยราคายุติธรรม(เดิม) ออกเปน ชองวัดมูลคาดวยราคายุติธรรมผานกําไรขาดทุน 

และชองวัดมูลคาดวยราคายุติธรรมผานกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น

1.9 ว/ช 3307 บริษัทลงทุนในกองทุนรวมที่มีนโยบายลงทุนในตราสารหนี้ แตไมสามารถแยกตราสารหนี้เปนรายหลักทรัพยได ควร

กรอกขอมูล rating อยางไร

สําหรับความเสี่ยงดานเครดิต - หากบริษัทไมสามารถแยกประเภทยอยของตราสารหนี้ไดตามตาราง 3.1 และ 3.2 ใหใชคา

ความเสี่ยงเทากับรอยละ 1.50

สําหรับความเสี่ยงดานตลาด - หากบริษัทไมสามารถแยกประเภทยอยของตราสารหนี้ไดตามตาราง 2.5 และ 2.6 ใหใชคาความ

เสี่ยงระดับ 4 โดยกําหนดใหพิจารณาระยะเวลาคงเหลือจากระยะเวลาคงเหลือของกองทุนรวมนั้นหรืออายเุฉลี่ยของตราสารหนี้ใน

กองทุนรวมนั้น หากไมทราบใหถือวามีระยะเวลาคงเหลือมากกวา 5 ป

คําถามที่พบบอย (FAQs) การบันทึกขอมูลแบบรายงานเกี่ยวกับฐานะการเงินและกิจการของบริษัท (XML) ตามมาตรฐาน TFRS9 / Guidance

1. การบันทึกรายงาน XML
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รหัสรายงาน

รายงาน
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คําถามที่พบบอย (FAQs) การบันทึกขอมูลแบบรายงานเกี่ยวกับฐานะการเงินและกิจการของบริษัท (XML) ตามมาตรฐาน TFRS9 / Guidance

1.10 ว/ช 3308 ใบสําคัญแสดงสิทธิการซื้อหุนสามัญ-หุนกู-หนวยลงทุน-อื่นๆ (Warrant) ที่บริษัทตีความเปนตราสารอนุพันธ 

(Derivative) ตองกรอกหนารายงานไหนระหวาง 3308 กับ 3310

ใหกรอกขอมูลในรายงาน 3308 แตการจัดประเภทตามมาตรฐานบัญชีถือเปนตราสารอนุพันธ

1.11 ว/ช 3310 ชอง 17 มูลคายุติธรรมของตราสารอนุพันธ ณ สิ้นปกอนมีการตรวจสอบความสัมพันธกับรายงานปที่แลวหรือไม 

เนื่องจากวิธีการวัดมูลคามูลคายุติธรรมของตราสารอนุพันธกอนใช IFRS9 ทําใหมูลคายุติรรมของสารอนุพันธ ณ 

สิ้นปกอนที่ยกมาตาม IFRS9 ไมเทากันกับปที่แลว

เนื่องจากราคาประเมินมูลคายตุิธรรมของปกอนใช IFRS9 ใชราคา Clean Price (ไมรวมดอกเบี้ยคางรับ) 

แต TFRS9 ใชราคา Dirty Price (รวมดอกเบี้ยคางรับ) ดังนั้น ในการย่ืนรายงานปน้ี (ปแรก) จะไมมีการตรวจสอบ

ความสัมพันธกับของปกอน แตในปถัดไปจะมีการตรวจสอบความสัมพันธกัน

1.12 ว/ช 3310 ชอง 19 กําไร(ขาดทุน)จากการตีราคาของตราสารอนุพันธตามมูลคายุติธรรม ตองตรวจสอบความสัมพันธกับความ

รายงานสวนใดหรือไม

ไมมีการตรวจสอบ

1.13 ว/ช 3310 รายการตราสารอนุพันธที่ครบกําหนด/ครบสัญญา/ตัดออกจากท่ีกอน ตองนํามารวมแสดงรายการในรายงานดวย

หรือไม อยางไร

ใหแสดงรายการที่ยงัไมครบกําหนดหรือครบกําหนดภายในงวดการรายงานงวดน้ันๆ เชน ครบกําหนดวันที่ 3/3/2563 

จะแสดงรายการดังกลาวในการรายงานงวด 31/3/2563 เปนงวดสุดทาย

1.14 ว/ช 3310 รายงาน 3310 ตราสารอนุพันธ ใหแสดงรายการตราสารอนุพันธอยางไร ใหแสดงรายการตราสารอนุพันธท้ังที่ใชการบัญชีปองกันความเสี่ยง และไมใชการบัญชีปองกันความเสี่ยง กรณีท่ีเปนรายการตรา

สารอนุพันธทั้งที่ใชการบัญชีปองกันความเสี่ยง ใหแสดงยอดคงเหลือรายการตัดจําหนาย และยอดคงเหลือของกระแสเงินสดจาก

รายการท่ีมีการปองกันความเสี่ยง (Hedge reserve)

1.15 ว/ช 3520 การเชื่อมขอมูลในหนา 3520 ที่ดึงมาจาก 3521 และ 3522 มีเปลี่ยนแปลงจากเดิมหรือไม เนื่องจากรายงานใหมไม

นําขอมูลชอง ระยะเวลาคางชําระมาคํานวณจัดชั้นหนี้ ในขณะที่รายงานกอน TFRS9/Guidance จะนําระยะเวลา

คางชําระมาคํานวนจัดชั้นหนี้

ราคาบัญชีเปนไปตามมาตรฐานการบัญชี ซึ่งบริษัทตองกําหนดนโยบายชัดเจนในเรื่องการจัดลําดับชั้น จึงไมมีการเอาระยะเวลาคาง

ชําระมาคิด

1.16 ว/ช 3521 ชอง วงเงินมีภาระผูกพันหมายถึงอะไร หมายถึง วงเงินที่ยังไมไดเบิกชําระที่ยกเลิกไมได

1.17 ว/ช 3521 เงินใหกูยืมโดยมีอสังหาริมทรัพยจํานองเปนประกัน บริษัทไมไดใชวธิต้ัีงคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะ

เกิดขึ้น แตใชการตั้งคาเผื่อการดอยคาตามเดิม จะแสดงรายการดังกลาวไวที่ใด

ใหแสดงรายการคาเผื่อการดอยคา ไวในชอง คาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น

1.18 ว/ช 3521 เงินใหกูยืมโดยมีอสังหาริมทรัพยจํานองเปนประกัน - เพื่อที่อยูอาศัย/เพื่อธุรกิจ คอลัม 17 ใชวิธีการวัดมูลคาแยก

ประเภทจากอะไร

แยกตามมาตรฐานการบัญชีตามหลักการวัดมูลคาตามประเภทของสินทรัพย สําหรับวิธีการกรอก ชอง 17 วิธกีารวัดคา ใหดูไดจาก 

คูมืออรหัสมาตรฐาน หัวขอ รหัสวธิกีารวัดมูลคาตราสาร

1.19 ว/ช 3710 เงินสดและเงินฝากกับสถาบันการเงินใน 3710 เมื่อมีการหักคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ แลว ในการประเมิน

ราคาที่แสดงใน 1210 จะแสดงโดยไมหักคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ ถูกตองแลวหรือไม

เฉพาะราคาบัญชีมีการหักคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ สวนของราคาประเมินใหประเมินดวยวิธีเดิมตาม

ประกาศประเมินราคาฯ

1.20 ว/ช 5900,

ว/ช 6900

ตามมาตรฐาน IFRS16 เรื่องสัญญาเชารถ สัญญาบริการ มีวิธีการบันทึกขอมูลอยางไร บันทึกรายการสินทรัพยสิทธิการใชในหนา 5900 และ รายการ หนี้สินตามสัญญาเชา ในหนา 6900 โดยใหบันทึกยอดสุทธิ (net) ใน

 5900/สินทรัพยสิทธิการใช กับ 6900/หนี้สินตามสัญญาเชา 

สําหรับมูลคาที่กรอก - หากมูลคา Book Value และ Market Value เทากัน ใหกรอกดวยมูลคาเดียวกัน หากมูลคา

ไมเทากัน ใหใช Market Value

1.21 อื่นๆ หลักประกันวางไวกับนายทะเบียนเดิมบันทึกขอมูลไวในมาตรา 24  แตแบบรายงานใหมไมมีชองมาตรา 24 ขอมูลที่

เคยบันทึกไวในชองมาตรา 24 ใหบันทึกอยางไร

ใหบันทึกไวในชอง มาตรา 23 เน่ืองจากมาตรา 24 (ม.24 เปนของประกันชีวิต จึงปรับใหมเปน ม. 23 ที่เปนของ

ประกันวินาศภัย)
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รหัสรายงาน

รายงาน
คําถาม คําตอบ

คําถามที่พบบอย (FAQs) การบันทึกขอมูลแบบรายงานเกี่ยวกับฐานะการเงินและกิจการของบริษัท (XML) ตามมาตรฐาน TFRS9 / Guidance

2.1 ว/ช 1210 1) เงินลงทุนในบริษัทยอยหรือบริษัทรวมที่ไดรบัใบอนุญาตใหประกอบธุรกิจประกันชีวิตหรือประกันวินาศภัย

 ใหกรอกในขอใด

2) เงินลงทุนในตราสารทุนที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยและตราสารทุนเปนบริษัทที่ไดรับ

ใบอนุญาตประกอบธุรกิจประกันชีวิตหรือประกันวินาศภัย ใหกรอกในขอใด

1) ใหกรอกในขอ 1.2.3 ตามประกาศ RBC  

2) ใหกรอกในขอ 1.2.4 ตามประกาศ RBC

2.2 ว/ช 3302, 

ว/ช 3303, 

ว/ช 3306

การกรอกขอมูลชอง กลุมผูออกตราสาร (RBC) และ ระยะเวลาคงเหลือ (RBC) เปนการกรอกขอมูลเพื่อวัตถุประสงค

ใด และตองสอดคลองกับการเปดเผยขอมูลใน แบบฟอรมท่ี 5.4 ใน RBC 2 report  ดวยหรือไม

1) การบันทึกขอมูลระยะเวลาคงเหลือ (TTM) ใหสอดคลองกับรายงาน RBC2 และเปนไปตามประกาศ คปภ. เรื่อง กําหนดประเภท

และชนิดของเงินกองทุน รวมทั้งหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขในการคํานวณเงินกองทุนของบริษัทประกันชีวิต/

วินาศภัย พ.ศ.2562 เอกสารแนบ 2 ขอ 5.2.4

2) ชองกลุมผูออกตราสาร (RBC) และชองระยะเวลาคงเหลือ (RBC) ใชสําหรับการแยกขอมูลเพื่อเชื่อมไปยังรายงาน RBC ในตาราง

เงินกองทุนสําหรับความเสี่ยงจากอัตราดอกเบ้ียดานปจจัยเฉพาะของผูออกตราสาร (Specific risk) (ช ฟอรม 5.4 ,ว ฟอรม 5.5) 

และตารางเงินกองทุนสําหรับความเสี่ยงดานเครดิตจากการลงทุนในตราสารหนี้ (ช ฟอรม 7.2  ,ว ฟอรม 6.2)

 โดย 

 - ชองกลุมผูออกตราสาร (RBC) ใหเลือกจาก drop down list

 - ชองระยะเวลาคงเหลือ (RBC) จะคํานวณใหอัตโนมัติ ระหวาง " วันสิ้นงวดรายงาน" ที่หนา ConverSheet กับ 

 "วัน เดือน ป - ครบกําหนด" ถาระยะเวลาคงเหลือไมถึงเดือนจะนับเปน 1 เดือน

2.3 ว/ช 3307 หลักทรัพยท่ีลงทุนผานหนวยลงทุน มีวิธกีารบันทึกขอมูลระยะเวลาคงเหลือ อยางไร การบันทึกขอมูลระยะเวลาคงเหลือที่เปนตราสารหนี้สวนที่มาจากหนวยลงทุน ตองเปนไปตามประกาศ คปภ. เรื่อง กําหนดประเภท

และชนิดของเงินกองทุน รวมทั้งหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขในการคํานวณเงินกองทุนของบริษัทประกันชีวิต/

วินาศภัย พ.ศ.2562 เอกสารแนบ 2 ขอ 5.2.3 - 5.2.5  หากไมทราบใหถือวามีระยะเวลาคงเหลือมากกวา 5 ป ใหบันทึก

เปน XXXX-XX-XX

2.4 ว/ช 32XX การบันทึกขอมูล ชอง ผลการจัดอันดับ (Rating) และ ชอง อันดับความเสี่ยง ของตราสารหนี้ ตองบันทึกอยางไร

ใหเลือก ผลการจัดอันดับ (Rating) จาก drop down list โดยขอมูล ชอง อันดับความเสี่ยง จะแสดงใหอัตโนมัติหลังจากการเลือก 

drop down list ชองผลการจัดอันดับ (Rating)

   ทั้งน้ี ใหพิจารณาอันดับความเสี่ยงความนาเชื่อถือของ/ผูออกตราสาร ตามประกาศ คปภ. เรื่อง กําหนดประเภทและชนิดของ

เงินกองทุน รวมทั้งหลักเกณฑ วิธกีาร และเงื่อนไขในการคํานวณเงินกองทุนของบริษัทประกันชีวิต/วินาศภัย พ.ศ.2562

2. การบันทึกรายงาน XML เชื่อมกับ RBC
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หนาที่ 4/7

ลําดับ
รหัสรายงาน

รายงาน
คําถาม คําตอบ

คําถามที่พบบอย (FAQs) การบันทึกขอมูลแบบรายงานเกี่ยวกับฐานะการเงินและกิจการของบริษัท (XML) ตามมาตรฐาน TFRS9 / Guidance

3.1 ว/ช 1210 รายการอสังหาริมทรัพยที่ใชเปนที่อยูอาศัย มีวธิกีารการบันทึกขอมูลตางจากเดิมหรือไม 1) ราคาบัญชี เปลี่ยนจากเดิม "แสดงเพียงยอดเงินตน" เปน "รวมเงินตนและดอกเบี้ย" ตามมาตรฐานการบัญชีที่เปลี่ยนไป

2) ราคาประเมิน ไมเปลี่ยนแปลง ยังคงประเมินจากเงินตนรวมดอกเบี้ยคางรับ ตามประกาศประเมินราคาฯ

3.2 ว/ช 1210 การประเมินราคารายการเงินสดและเงินฝากกับสถาบันการเงินไมหักคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ ถูกตองแลว

หรือไม เน่ืองจากราคาบัญชีมีการหักคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ

ถูกตองแลว เน่ืองจากราคาประเมินใหเปนไปตามประกาศประเมินราคาฯ 

แตราคาบัญชีมีการหักคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ ตามมาตรฐานการบัญชี

3.3 ว/ช 3302, 

ว/ช 3303, 

ว/ช 3306, 

ว/ช 3710 

ราคาประเมินของกลุมตราสารหนี้ ไมตองหักคาเผื่อขาดทุนดานเครดิต ใชหรือไม ตามประกาศวาดวยการประเมินราคาทรพัยสินและหนี้สิน พ.ศ. 2554 ขอ 6

กรณี ตราสารหนี้ที่มีสภาพคลองสูง ใหใชราคาเสนอซื้อลาสุดท่ีเผยแพรในตลาดตราสารหนี้ โดยไมตองหักคาเผื่อขาดทุนดานเครดิต

กรณี ตราสารหนี้ที่ไมมีการซื้อขายในชวงระยะเวลา 15 วันทําการ ซึ่งใชวิธีประมาณมูลคายุติธรรมดวยวธีิประมาณคา

ทางบัญชีท่ีปรับปรุงใหสะทอนราคาตลาด (Adjusted book value) จะตองพิจารณาถึงการหักคาเผื่อขาดทุนดานเครดิตดวย

3.4 ว/ช 3310 1) ราคาประเมินของตราสารอนุพันธแฝง (embedded derivative) ตองแสดงรวมในราคาบัญชีของแตละ

หลักทรัพย เน่ืองจากไมใช derivative ที่มีสัญญาแยกชัดเจนเหมือน ccs หรือ forward จึงไมสามารถแสดงใน ช 

3310ได ใชหรือไม 

2) ถาไมสามารถแสดงในรายงานช 3310 ไดจะทําใหรายงาน ช1210 และ ช1220 รายการสินทรัพยตราสารอนุพันธ

 และหนี้สินตราสารอนุพันธ ไมตรงกับงบแสดงฐานะการเงินใชหรือไม 

3) ตามมาตราฐานบัญชีตองนําไปแสดงท่ี สินทรัพย/หนี้สินตราสารอนุพันธใชหรือไม

แนวทางการกรอกรายงาน รายละเอียด ดังนี้

ตราสารอนุพันธแฝง ใหแยกแสดงสวนที่เปนตราสารอนุพันธไปกรอกในหนา ช3310

หากบริษัทไมมีรายละเอียดของอนุพันธในหนา ช3310 ใหใชขอมูลของตั๋วสัญญาใชเงินที่มีลักษณะเปนอนุพันธแฝงมากรอกในหนา

ดังกลาว

สําหรับรายละเอียดในหนา ช3310 คอลัมน ประเภทสัญญา หากเปนอนุพันธแฝงของตั๋วสัญญาใชเงิน (ตราสารหนี)้  ใหใชรหัส 

018323 

 (อื่น ๆ –  ตราสารหนี)้

คอลัมน ตัวแปรอางอิง   ใหบริษัทตรวจสอบรรายละเอียดของรหัสในคูมือ โดยหากไมสามารถจัดเขารายการใดได ใหบันทึกเปน

รายการ อื่น ๆ

3. การประเมินราคา
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หนาที่ 5/7

ลําดับ
รหัสรายงาน

รายงาน
คําถาม คําตอบ

คําถามที่พบบอย (FAQs) การบันทึกขอมูลแบบรายงานเกี่ยวกับฐานะการเงินและกิจการของบริษัท (XML) ตามมาตรฐาน TFRS9 / Guidance

4.1 ว/ช 1210 กรณีที่บริษัทเลือกวิธกีารวัดมูลคาเปนมูลคายุติธรรมรับรูเขากําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น (FVOCI)  จะมีการบันทึก

ขอมูล และเชื่อมรายงาน ว/ช 1210 อยางไร

ราคาบญัชี 

1) กรณีบริษัทเลือกใชมาตรฐาน TFRS9 สามารถบันทึกไดดังน้ี

   1.1 ตราสารทุน  ไมตองคํานวณคาเผื่อการดอยคา ดังนั้น รายการเงินลงทุน ชองราคาบัญชีกอนและหลังคาเผื่อการดอยคา จะมี

คาเทากัน

   1.2 ตราสารหนี้  ตองคํานวณผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  แตไมตองนําผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะ

เกิดขึ้น (ECL) ไปหักออกจากราคาบัญชี ดังนั้น ชองราคาบัญชีกอนและหลังผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL) จะมีคา

เทากัน

2) กรณีบริษัทเลือกใชมาตรฐาน Guidance สามารถบันทึกไดดังนี้

   ทั้ง ตราสารทุน / ตราสารหนี้  ตองคํานวณคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL) /คาเผื่อการดอยคา 

ดังน้ัน รายการเงินลงทุน ชองราคาบัญชีกอนและหลัง ECL จะมีคาเทากัน

    ทั้งนี้ ราคาบัญชี  จะมีการเชื่อมขอมูลไปยังหนา ว/ช 1210 ดวยราคาบัญชีหลังหักผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)

 /คาเผื่อการดอยคา

ราคาประเมิน ยึดตามประกาศราคาประเมิน ซึ่งใชราคามูลคายุติธรรมจะไมมีการหักผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)

 /คาเผื่อการดอยคา อยูแลว

4.2 ว/ช 1400 หัวขอ 5.2 ยงัไมไดจัดสรร บรรทัด “กําไร (ขาดทุน) จากการจําหนายสินทรัพยตราสารทุนรับรูเขาสวนของเจาของ” 

เปนรายการประเภทใด

รายการน้ีสําหรับผูใช TFRS9 เปนรายการตราสารที่วัดมูลคายุติธรรมผานกําไรขาดทุนเบ็ดเสร็จอื่น (ที่รับรูในงบกําไรขาดทุน

เบ็ดเสร็จอื่นและจะไมกลับมารับรูในงบกําไรขาดทุนอีก) ซึ่งจะมีการเชื่อมขอมูลมาจากหนา 3200

4.3 ว/ช 3100 เหตุใดจึงไมมีรายการตราสารอนุพันธในรายงาน 3100 และรายการที่เกิดขึ้นในสวนของตราสารอนุพันธควรจัด

ประเภทไวท่ีหลักทรัพยประเภทใด

1) เน่ืองจากตราสารอนุพันธไมไดถูกจัดประเภทเปนเงินลงทุนในหลักทรัพย ดังนั้นจึงไมมีรายการดังกลาวในหนา 3100 

2) การจัดประเภทตราสารอนุพันธแบงเปน 2 กรณี คือ

  2.1) ถาบริษัทไมใช hedge accounting  ใหบันทึกรายการดังกลาวไวในรายงาน 3200 รายการท่ี 8 ตราสารอนุพันธอื่น ชอง 

กําไร (ขาดทุน) จากการจําหนายเงินลงทุนรับรูเขากําไรขาดทุน สวน3100 รายไดจากการลงทุนดวยอัตรา EIR ของ hedged item

  2.2) ถาบริษัทใช hedge accounting  ใหกรอกในรายงาน 3100 รายไดจากการลงทุนดวยอัตรา swap rate

4.4 ว/ช 3300 หนา 3300 เปนหนารวมเงินลงทุนในหลักทรัพย ซึ่งแบงวิธีการวัดมูลคาเปน 3 แบบ คือ FVPL FVOCI AC แตเมื่อ

บริษัทตองกรอกรายละเอียดเงินลงทุนในตระกูล 33xx บริษัทมีเงินลงทุนท่ีถูกแบงวิธีการวัดมูลคาทั้งหมด 6 แบบ 

คือ FVPL FVOCI AC FVTPL FVOCIGL COST จะนํามากรอกรวมในหนา 3300 อยางไร

ใหกรอกหนา 3300 แบงเปน 3 วิธีตาม Template ดังนี้

วิธี FVTPL ใหรวมยอดไวใน หัวขอ FVPL

วิธี FVOCIGL ใหรวมยอดไวในหัวขอ FVOCI

วิธี COST ใหรวมยอดไวใน หัวขอ AC

4.5 ว/ช 3302 คาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น ใหแสดงรายการดังกลาวเปนมูลคาคงเหลือของคาเผื่อผลขาดทุนดาน

เครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (Outstanding balance) ณ.งวดน้ันใชหรือไม

ใช ใหแสดงคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (Outstanding balance) ณ.งวดนั้น

4. มาตรฐานการบญัชี

สรุป ณ วันที่ 24 กรกฎาคม 2563



หนาที่ 6/7

ลําดับ
รหัสรายงาน

รายงาน
คําถาม คําตอบ

คําถามที่พบบอย (FAQs) การบันทึกขอมูลแบบรายงานเกี่ยวกับฐานะการเงินและกิจการของบริษัท (XML) ตามมาตรฐาน TFRS9 / Guidance

4.6 ว/ช 3302, 

ว/ช 3303, 

ว/ช 3306,

ว/ช 3309

ชอง  คาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น รวมคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้นของ

ดอกเบี้ยดวยหรือไม

รวมคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้นของดอกเบี้ยดวย เนื่องจาก EAD จะตองรวมเงินตนและดอกเบี้ย

คงคางอยูแลว

4.7 ว/ช 3302 กรณีเลือกวิธีการวัดมูลคาพันธบัตรใน ว.3302 เปน FVOCI กับ AC  จะไมมีการตั้งคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ 

จําเปนตองใสลําดับชั้นของการตั้งคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ หรือไม

ใหใสลําดับชั้นของการตั้งคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตฯ ดวย

4.8 ว/ช 3302 ตราสารหนี้ของภาครฐั ถือวาเปน Risk free ตองพิจารณาผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL) หรือไม มาตรฐาน TFRS9 กําหนดใหตองรับรูการดอยคาของเครื่องมือทางการเงินและตองรับรูผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น 

(ECL) ดวย

4.9 ว/ช 3305 TFRS9 ไมตองพิจารณาคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  แต Guidance กลับตองพิจารณา 

เปนเพราะเหตุใด

เปนไปตามแนวปฏิบัตทางการบัญชี

4.10 ว/ช 3305 เหตุใดคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL) ของ 3305 ไมมีการจัดลําดับชั้น และใชคําวา คาเผ่ือ

การดอยคา ไมเหมือนหนาอื่น ที่ใชคําวาคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น

เปนไปตามแนวปฏิบัติทางการบัญชี เนื่องจากหลักการดอยคาไมเหมือนกัน

4.11 ว/ช 3307 จะมีกรณีใดบางที่ ว3307 จะตองมีลําดับชั้นของการตั้งคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น ตามแนวปฏิบัติทางการบัญชีจะพบวาจะไมตองมีการแบงชั้น

4.12 ว/ช 3307 หนวยลงทุน ทั้งที่จัดประเภทเปนตราสารหนี้และประเภทตราสารทุนตามมาตรฐานการบัญชี  ไมตองมีการแบงชั้น

ของการตั้งคาเผื่อฯ เพราะใชวิธดีอยคาแบบตราสารทุนตามท่ีระบุในแนวปฏิบัติฯ ดังน้ัน หนา 3307  ไมควรมีชอง 

“ลําดับชั้นของการตั้งคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น” หรือไม

เนื่องจากมาตรฐานไมไดระบุใหตองแบงลําดับชั้น แตสําหรับรายงาน XML ยงัคงมี Column ลําดับชั้นอยู เน่ืองจากรองรับรายการ

ที่ตองจัดลําดับชั้นในอนาคต สรุปกรณีมีการจัดลําดับชั้นตามตารางแนบ 

4.13 ว/ช 3307 หนวยลงทุนที่เปน REIT, Infrastructure fund ที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย ตองจัดประเภทอยางไร หากวัด

มูลคา FVOCI โดยใช Guidance จะตองบันทึกคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  หรือไมอยางไร

ตองพิจารณาตาม TFRS9/Guiance และแนวปฏิบัติทางการบัญชีท่ีออกโดยสภาวิชาชีพบัญชีฯ ในการจัดประเภทรายการ อยางไรก็

ตาม หากใช Guidance และวัดมูลคาเปน FVOCI ตองทําการคํานวณคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  แตไม

ตองนํามาหักจากราคาบัญชี
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หนาที่ 7/7

ลําดับ
รหัสรายงาน

รายงาน
คําถาม คําตอบ

คําถามที่พบบอย (FAQs) การบันทึกขอมูลแบบรายงานเกี่ยวกับฐานะการเงินและกิจการของบริษัท (XML) ตามมาตรฐาน TFRS9 / Guidance

4.14 ว/ช 3307 หนวยลงทุนที่จดทะเบียนซื้อขายในตลาดหลักทรัพยทั้งหมด จัดประเภทเปนตราสารทุน หรือไม อยางไร ตองพิจารณาตาม TAS 32 และแนวปฏิบัติทางการบัญชีวาเปนตราสารหนี้หรือตราสารทุน

4.15 ว/ช 3307 การจัดประเภทการลงทุน (ตราสารหนี้และตราสารทุน) ของหนวยลงทุนมีการจัดประเภทอยางไร หนวยลงทุนจะถูกจัดประเภท ดังนี้

 - ในทางบัญชี จะถูกจัดเปนตราสารหนี้ตามมาตรฐานทางบัญชี 

 - ตามประกาศประเมินราคาฯ จะถูกจัดประเภทอยูในตราสารทุน

ตองพิจารณาตาม TAS 32 และแนวปฏิบัติทางการบัญชีวาเปนตราสารหนี้หรือตราสารทุน

4.16 ว/ช 3307 การระบุลําดับชั้นของการตั้งคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้นในสวนของการนําแนวปฏิบัติทางการ

บัญชีมาถือปฏิบัติ Mutual Fund ไมไดใชการคาํนวณคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL) แตใช

การคํานวณ Impairment แบบวิธี Incurred loss ตองระบุลําดับชั้นเปนอะไร

สําหรับ Mutual Fund ใหระบุการจัดลําดับชั้นเปน "LN" หมายถึง ไมเก่ียวของ เน่ืองจากมาตรฐานไมไดระบุใหตองจัดลําดับชั้น แต

สําหรับรายงาน XML ยงัคงมี Column ลําดับชั้นอยู เน่ืองจากรองรับรายการที่ตองจัดลําดับชั้นในอนาคต

4.17 ว/ช 3309 สลากออมทรัพย จัดเปนตราสารหนี้ ใชหรือไม ตองพิจารณาตาม TAS 32 และแนวปฏิบัติทางการบัญชีวาเปนตราสารหนี้หรือตราสารทุน

4.18 ว/ช 3309 สลากออมทรัพย ของธนาคารออมสิน ซึ่งมีรัฐบาลเปนประกัน ถือวาเปน Risk free ไมตองพิจารณาบันทึกคาเผื่อผล

ขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  ถูกตองหรือไม

ตามแนวปฏิบัติทางการบัญชีจะตองมีการพิจารณาเชนเดียวกับ TFRS 9  แต probability of default (PD) และ loss given 

default (LGD) อาจจะนอยมาก

4.19 ว/ช 3710 เงินฝากธนาคาร จัดลําดับชั้นของการตั้ง ECL อยางไร การตั้งคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  ขึ้นอยูกับวาธนาคารน้ันอยูชั้น 1/2/3 และพิจารณาคาเผื่อผลขาดทุน

ดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  เชนเดียวกับตราสารหนี้

4.20 ว/ช 3710 เงินฝากธนาคาร ถือเปนเครื่องมือทางการเงินหรือไม ใช

4.21 ว/ช 3710 เงินฝากธนาคาร ใน ว.3710 ไมมี column การจัดประเภท และ วิธีการวัดมูลคา  เปนเพราะอะไร เพราะทุกเงินฝากธนาคาร ปกติถือจนครบกําหนด

4.22 ว/ช 3710 เงินฝากธนาคารออมสิน ซึ่งมีรัฐบาลเปนประกัน และ เงินฝากธนาคารสวน 5 ลานบาท ที่มีการคุมครองเงินฝากจาก

สถาบันคุมครองเงินฝาก ถือวาเปน Risk free  ไมตองพิจารณาบันทึกคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น

 (ECL)  ถูกตองหรือไม

ตามแนวปฏิบัติทางการบัญชีก็ตองมีการพิจารณาเชนเดียวกับ TFRS 9  แต probability of default (PD) และ loss given 

default (LGD) อาจจะนอยมาก

4.23 อื่นๆ การคํานวณคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  จะกระทบกับทาง fair value อยางไร คาเผ่ือผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  คือ การคํานวณคาเผื่อการดอยคาของสินทรัพยทางการเงิน เพื่อดูวา 

สินทรัพยตัวน้ีจะมีมูลคาที่นาจะเปนเทาไหร ซึ่งจะหมายถึง FairValue  บางตัวมี FV ที่หาไดในตลาดเลย เชน หุนทุน 

บางตัวไมมี ตองมาหาคาเผื่อผลขาดทุนดานเครดิตที่คาดวาจะเกิดขึ้น (ECL)  กอน

5.1 ตามประกาศคณะกรรมการกํากับและสงเสริมการประกอบธรุกิจประกันภัย เรื่อง หลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไข และ

ระยะเวลา ในการจัดทําและยื่นงบการเงินและรายงานเก่ียวกับผลการดําเนินงานของบริษัทประกันชีวิต/วินาศภัย 

พ.ศ. 2563 (ฉบับที่ 3) กําหนดใหบริษัทยื่นงบการเงินอยางไร

ใหบริษัทยื่นในรูปสื่ออิเล็กทรอนิกสผานระบบงาน CRR ดังนี้

1. รายงานผูสอบบัญชี หมายถึง หนารายงานผูสอบบัญชี งบการเงิน และหมายเหตุประกอบงบการเงิน ใหจัดสงในรูปแบบ PDF File

2. งบการเงิน หมายถึง งบแสดงฐานะการเงิน งบกําไรขาดทุน งบแสดงการเปลี่ยนแปลงสวนของเจาของ และงบกระแสเงินสด ให

จัดสงในรูปแบบ Excel File

3. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ใหจัดสงในรูปแบบ  Word File

5. ขอกฎหมายที่เกี่ยวของ

สรุป ณ วันที่ 24 กรกฎาคม 2563


